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Σιδηροπενική αναιμία

Ε ιρ ή ν η  Ζ α γ ο ρ ια ν ο ύ ,  Μαία.

Η σιδηροπενική αναιμία αποτελεί τη 
συχνότερη μορφή αναιμίας κατά την κύη
ση και αφορά το 70-80% των γυναικών, 
που δεν λαμβάνουν συμπληρωματικά σί
δηρο κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. 
Οι γυναίκες της αναπαραγωγικής ηλικίας 
έχουν οριακά αποθέματα σιδήρου και πι
θανόν να αναπτύξουν μέτριου βαθμού 
έλλειψη σιδήρου κατά την κύηση.

Οι απαιτήσεις του σιδήρου κατά τη 
διάρκεια της εγκυμοσύνης είναι αυξημέ
νες. Ενώ το μεγαλύτερο μέρος (περίπου 
400 mg) χρησιμοποιείται για την αύξηση 
της μάζας των ερυθροκυττάρων της μη
τέρας, χρειάζεται σίδηρος, επίσης, για το 
αναπτυσσόμενο έμβρυο και τον πλακού
ντα (περίπου 360 mg). Επιπρόσθετα, κα
θημερινά υπάρχει υποχρεωτική απώλεια 
σιδήρου από τα ούρα, τα κόπρανα και το 
δέρμα, ενώ κάποια ποσότητα χάνεται με 
την αιμορραγία κατά τον τοκετό. Εάν στις 
παραπάνω ποσότητες προστεθούν και οι 
ανάγκες της γαλουχίας (1 mg/ημέρα), 
κάθε κύηση έχει ως αποτέλεσμα την απώ
λεια 1.000 mg σιδήρου κατά μέσο όρο 
από τη μητέρα. Δεδομένου ότι απαιτού
νται δύο περίπου χρόνια για την αποκα
τάσταση των αποθεμάτων σιδήρου μετά 
από μια κύηση, επανειλημμένες εγκυμο
σύνες αυξάνουν την πιθανότητα ανάπτυ
ξης ένδειας σιδήρου.

Η απορρόφηση του σιδήρου από το 
έντερο της εγκύου αυξάνεται κατά την 
κύηση, αλλά εάν αυτή είναι σιδηροπενι
κή από την αρχή της εγκυμοσύνης και 
δεν λαμβάνει συμπληρωματικά σίδηρο,

ο αντιρροπιστικός αυτός μηχανισμός δεν 
μπορεί να καλύψει τις αυξημένες απαι
τήσεις. Ωστόσο, ακόμη και σε ένδεια σι
δήρου της εγκύου, το νεογέννητο θα πα
ρουσιάσει εύκολα έλλειψη σιδήρου κατά 
τη γέννηση, επειδή ο σίδηρος μεταφέρε- 
ται ενεργητικά στο έμβρυο δια του πλα
κούντα.

Δεδομένου ότι οι συνολικές ανάγκες σι
δήρου κατά την κύηση υπερβαίνουν τα 
αποθέματα αυτού, ο σίδηρος του σιτη
ρεσίου (της ημερήσιας διατροφής) πολ
λών γυναικών είναι ανεπαρκής για να κα
λύψει τις αυξημένες ανάγκες της κύησης, 
με αποτέλεσμα την εξάντληση των απο
θεμάτων του. Ετσι, μερικοί συγγραφείς 
πιστεύουν ότι αυτό θα πρέπει να προλαμ
βάνεται με την προφυλακτική λήψη σιδή
ρου από όλες τις εγκύους, ιδιαίτερα όταν 
αυτές αναφέρουν προϋπάρχουσα σιδη
ροπενική αναιμία, πολλαπλές κυήσεις ή 
κακή διατροφή.

Διαφορετική είναι η άποψη αυτών που 
υποστηρίζουν ότι η συμπληρωματική χο
ρήγηση σιδήρου, θα πρέπει να αφορά τις 
γυναίκες στις οποίες η τιμή της φερριτί- 
νης ορού είναι μικρότερη των 50 pg/L 
κατά την πρώτη φάση της εγκυμοσύνης. 
Γυναίκες με φερριτίνη ορού μεγαλύτερη 
των 80 pg/L, είναι εξαιρετικά απίθανο να 
χρειαστούν συμπληρωματική λήψη σιδή
ρου. Με τα κριτήρια αυτά πιστεύεται ότι 
αποφεύγεται η άστοχη προφυλακτική 
θεραπεία με σίδηρο, ιδιαίτερα σε εγκύους 
που έχουν καλή διατροφή.

Η επικρατούσα σήμερα άποψη αναφο
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ρικά με τη συμπληρωματική χορήγηση 
σιδήρου, αποτελεί μια ενδιάμεση πρότα
ση και συνιστά τη χορήγησή του σ’ όλες 
τις εγκύους από τα μέσα του δεύτερου 
τριμήνου (16η εβδομάδα) ή το αργότε
ρο την αρχή του τρίτου. Η τακτική αυτή 
θεωρείται ασφαλής, πρακτική και μακρο
πρόθεσμα οικονομική, απάτην άποψη ότι 
ελαττώνει το κόστος της εργαστηριακής 
διερεύνησης, νοσηλείας και θεραπευτι
κής αντιμετώπισης της ήδη εγκατεστη
μένης σιδηροπενικής αναιμίας.
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Ποίηση
Μάνα, το σπλάχνο σου!

Απ' τα  σπλάχνα σου β γα ίνε ι η ζωή 
κι α π ’ την αγκάλη σου ζεσ τή  κα ι ασ φ αλής  
αναβλύζει του  μ α σ το ύ  η πηγή.
Ψάχνει το  σπλάχνο σου μ ε  μ ιά ς  κα ι τη  βρ ίσκει-
τώ ρα δα δ ίνει το  πρώτο φ ιλ ί
κα ι παίρνει δώρο μητρ ικό  το  γάλα,
αυτό  το  γ ια τρ ικό.

Πόσο ευφ ρ α ίνετα ι η καρδούλα του, που από σ τοργή  διψά- 
αχόρ τα γα  το  βλέπ εις  να ρουφ ά, να τραβά, 
κι εσύ, Μάνα, το  κο ιτά ς  ευλαβικά.
Το λ ικν ίζε ις  σ την α ιώ ρα της  αγκάλης σου
κι αυτό  χορτά το , μ εσ τό  κ ι ήρεμο  τε ίν ε ι ν ’ απ οκο ιμηθεί
μ ε  τη  ρώ γα σου στο  σ τόμα  του
κα ι το  χεράκ ι του  το  σ τήθος να κρατε ί.

Τον πόθο σου, Μ άνα στοργική,
τον  πόθο σου νά 'ναι γερό,
τώ ρα θαρρείς  πως τον εβ γά ζε ις  κι ησυχάζεις .
Το σ τομα τάκ ι του  μω ρού σου, που τώ ρα σε τραβάει,
ξ έρ ε ις  εσύ, ό τι σ ’ ολάκερη ζωή
γ ια  σένα, γ ια  σένα Μ ητέρα  θα μ ιλά ε ι
κα ι μ έσ α  από σένα όλο τον  κόσμο θ ' αγα π άει!

Μ α ρ ία  Μ π ο υ ρ ο υ τζό γ λ ο υ , Σπουδάστρια I  Εξαμήνου του Τμήματος Μαιευτικής Θεσ!νίκης.
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